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VERBALE N. 14
SEDUTA DELLO 06/03/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 06 (Sei) del mese di  Marzo, la Quarta Commissione
Consiliare è  convocata  in  modalità  on-line  secondo  quanto  previsto  dal  Dispongo  del
Presidente  del  Consiglio  Comunale  prot.  n.  109985 del  31 marzo 2022  e,  secondo quanto
previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva alle ore 09,00
con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente;
 Approfondimento  ed  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  1279-23  (come  votata

autoemendata nella seduta di Commissione 6 del 01.02.2024) Gruppo consiliare: Sinistra
Progetto Comune Soggetti proponenti:  Antonella Bundu, Dmitrij  Palagi -  Oggetto: non
vedenti non entranti.

 Approvazione verbali precedenti sedute;
 Varie ed eventuali. 


Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli.

Per la diretta streaming è presente Antonina Santa Ferrara.

Sono presenti: il Dott. Andrea Garofalo, Direttore Generale di S.A.S. Spa Servizi Alla Strada, il
Dott.  Massimo Diodati,  Presidente  dell’Unione Italiana  Ciechi  e  degli  Ipovedenti  (UICI)  della
Toscana,  il  Dott.  Marco  Esposito,  Presidente  FISH  (Federazione  Italiana  per  il  superamento
dell’handicap) Toscana, il Consigliere proponente Dmitrij Palagi ed il Consigliere Lorenzo Masi.

Alle ore 09,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, il Consigliere Nicola Armentano, la
Consigliera Donata Bianchi, il  Consigliere Leonardo Calistri,  il  Consigliere Franco Nutini ed il
Consigliere Luca Tani; alle ore 09,05 sono presenti i Consiglieri Andrea Asciuti, Stefano di Puccio e
la Consigliera Laura Sparavigna.

La Segretaria procede all’appello nominale  dei  componenti  della Commissione Consiliare  a cui
rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma 
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Bianchi Donata 
Componente Calistri Leonardo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Nutini  Franco 
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Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca 

e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 09:05.

Prende la parola la Presidente Dardano per illustrare l’ordine dei lavori precisando che l’atto in
esame è già stato oggetto di analisi da parte della Commissione che ha espresso alcune perplessità
sul funzionamento di alcuni strumenti e, per questo, è stato deciso di fare un approfondimento e, per
tale motivo, è stato invitato il Dott. Andrea Garofalo, Direttore di SAS Spa, oltre al Dott. Diodati,
Presidente dell’Unione Italiana Ciechi e degli Ipovedenti (UICI) della Toscana ed il Dott. Marco
Esposito, Presidente FISH (Federazione Italiana per il superamento dell’handicap) Toscana e passa
la parola al proponente Consigliere Palagi.

Alle ore 09,08 è presente il vice Presidente Jacopo Cellai.

Prende la parola il Consigliere Palagi per illustrare l’atto in esame che è volto a semplificare le
procedure di ingresso delle persone non vedenti in ZTL.

Interviene la Presidente Dardano per passare la parola al Direttore di SAS Spa, Dott. Garofalo,
chiedendo di restringere il campo alla categoria specifica dei non vedenti e degli ipovedenti.

Prende la parola il Dott. Garofalo che fornisce dei dati numerici relativi alle procedure seguite per
l’accesso di persone portatrici di handicap all’interno della ZTL, che appaiono essere funzionali alle
esigenze emerse per cui, seppur disponibili a cambiamenti, non se ne ravviserebbe la necessità, non
avendo ricevuto alcuna lamentela dagli utenti; spiega, poi, che a livello nazionale si presenta la
necessità di gestire la carenza dell’obbligatorietà per i Comuni, di iscriversi alla piattaforma del
CUDE (Contrassegno Unificato Disabili Europeo ) Nazionale e questo, ovviamente, crea problemi;
oggi la struttura SAS Spa permette di gestire con adeguata velocità le problematiche di varia natura
che possono presentarsi ma si è in attesa di indicazioni su come muoversi rispetto alla problematica
CUDE; per quanto riguarda il  sistema Telepass precisa che le azioni messe in campo a livello
nazionale  sono nel  senso  di  eliminare  i  Telepass  a  favore  di  sistemi  di  lettura  delle  targhe  e,
pertanto, ritiene la richiesta in controtendenza, salvo diverse valutazioni da parte del Comune di
Firenze.

Interviene la Presidente Dardano sottolineando l’importanza della segnalazione nelle quarantotto
ore dall’accesso e passa la parola al Dott. Diodati.

Prende  la  parola  il  Dott.  Diodati  evidenziando  che,  come  Associazione,  non  hanno  ricevuto
lamentele, ma il problema è per chi viene da fuori che deve segnalare anticipatamente l’accesso o
comunicarlo nelle 48 ore successive ma un apparato telepass esiste già, collegato alla targa, ma il
problema è che in ogni Comune vi è  una disciplina diversa e sarebbe necessario omologare le
regole; comunica di aver chiesto la partecipazione anche del Dott. Esposito per avere una visione
generale dei problemi della disabilità ma, relativamente ai non vedenti, l’apparato telepass esiste già



per i residenti ma il problema è l’omologazione e l’iscrizione dei Comuni nel CUDE, cosa che
pochi hanno fatto.

Prende la parola il Dott. Esposito sottolineando l’importanza di uniformare sul territorio le modalità
di accesso alla ZTL e, nello specifico per Firenze, l’accesso alla ZTL è adeguato alla disabilità
fisicomotoria, il problema è emerso per i non vedenti perchè non possono guidare e la vettura non
ha bisogno di modifiche ma questa situazione è analoga a quelle delle persone con grave disabilità
cognitiva, per cui l’esigenza principale è l’unificazione del sistema di accesso per le persone disabili
in tutta la Toscana.

Prende la parola il Consigliere Masi che ringrazia gli ospiti e precisa che la SAS Spa con la nuova
struttura è molto migliorata e richiama l’attenzione sul servizio di Alert che ricorda ai cittadini di
rinnovare il permesso ZTL e questo servizio il Comune di Firenze l’ha fatto attivare da SAS Spa
grazie  all’intervento  delle  Commissioni  Consiliari;  passa  poi  a  parlare  delle  esigenze  delle
Associazioni rappresentative di persone con disabilità sottolineando che limitarsi ad una tipologia di
disabili è restrittivo e spiega che oggi, come emerso dalle categorie presenti e da SAS Spa non sono
state  sollevate  segnalazioni  di  mal  funzionamento  per  cui  non  vi  è  la  necessità  imminente  di
modifica ad un sistema che funziona.

Alle ore 09,35 è presente la Consigliera Michela Monaco.

Prende la parola il Consigliere Nutini per ringraziare il proponente Palagi, la Presidente Dardano e
gli  ospiti  e  per  sottolineare  l’importanza  dell’iscrizione  dei  Comuni  Toscani  al  CUDE  per
uniformare il sistema di accesso in ZTL per lo meno in tutta la Toscana.

Interviene la Presidente Dardano per chiedere agli ospiti di SAS Spa per quale motivo Firenze non
abbia aderito al CUDE.

Risponde il Dott. Garofalo per dichiararsi disponibile al miglioramento del sistema volto a portare a
conoscenza  le  procedure  di  accesso  dei  disabili  in  ZTL e  per  passare  la  parola  alla  Dott.ssa
Gabriella Mauro, Responsabile del settore URP e contrassegni di SAS Spa.

Interviene  la  Dott.ssa  Mauro  che  precisa  che  l’Amministrazione  Comunale  ha  stabilito  che  il
Telepass  venga  associato  a  contrassegno  relativo  ad  una  o  più  targhe  indipendentemente  dalla
categoria, per cui non sono i residenti che hanno diritto al telepass ma è il contrassegno pluritarga
che  può  essere  associato  al  Telepass;  il  contrassegno  CUDE rilasciato  dal  Comune di  Firenze
prevede l’associazione di due targhe, senza utilizzo Telepass, che vengono inserite in lista bianca e,
come diceva il Direttore Garofalo, ormai si sta abbandonando il sistema Telepass a vantaggio del
sistema di lettura targa e sottolinea che il Comune di Firenze prevede che ci si possa iscrivere al
CUDE associando due targhe, mentre il sistema nazionale ne prevederebbe solo una; da un punto di
vista procedurale l’inserimento in lista bianca per una targa non associata a contrassegno invalidi,
residenti o meno nel Comune di Firenze, può avvenire, prima, al momento dell’accesso o nelle 48
ore successive e SAS Spa ha un numero verde gratuito dedicato ed operatori formati per rispondere
alla richieste presentate. Per l’adesione al portale nazionale per gli invalidi si sta lavorando con il



Comune di Firenze ma ci sono varie difficoltà poiché l’adesione da parte sia dei comuni che degli
utenti è libera, per cui ci sono tante difficoltà procedurali, fatta salva la disponibilità di SAS Spa ad
apportare possibili miglioramenti richiesti.

Interviene la Presidente Dardano per precisare che alla piattaforma nazionale CUDE aderiscono i
Comuni e non i singoli utenti ed i Comuni di altre regioni l’hanno fatto più di quanto avvenuto in
Toscana.

Interviene il Consigliere Palagi precisando di essere parente di persone disabili che non hanno la
disabilità di cecità ma non intende creare gruppi, solo affrontare una problematica.

Interviene il Consigliere Calistri per precisare che la tematica è molto importante ma lui ha votato
contro l’atto non perché sia contrario ai miglioramenti ma perché le scelte dell’amministrazione
stanno andando in un senso diverso ma evidenzia di non riuscire a capire perchè il Comune di
Firenze non abbia aderito alla piattaforma nazionale CUDE, anche considerato che l’anno scorso è
stato approvato un atto di indirizzo che dava indicazioni all’Amministrazione Comunale di aderire
alla piattaforma e chiede per quale motivo non ci sia stata ancora questa adesione e quali siano i
tempi di adesione.

Interviene la Consigliera Bianchi per ringraziare gli ospiti e chiede la valorizzazione della Consulta
delle Associazioni relative alla disabilità poiché possono dare indicazioni ed aiuti agli organismi
politici  e  possono  essere  un’interlocuzione  importante  e  periodica  per  tutte  le  realtà  che  sono
espressione dell’Amministrazione e gestiscono servizi che hanno un forte impatto sulla vita delle
persone con disabilità, per cui magari sarebbe opportuno un Protocollo che regolamenti i rapporti
con queste realtà.

Alle ore 09,56 esce il Consigliere Asciuti.

Prende  la  parola  il  Dott.  Garofalo  che  specifica  di  non  poter  dare  risposte  sulla  tempistica
dell’adesione,  da parte  del  Comune,  alla  piattaforma nazionale CUDE, essendo la  decisione di
competenza del Comune.

Interviene  il  Consigliere  Masi  per  precisare  che  sono  i  Consiglieri  a  dover  verificare  che
l’Amministrazione Comunale abbia effettuato i passi necessari, poiché SAS Spa è solo il braccio
operativo e precisa che le pubbliche amministrazioni devono aderire al sistema nazionale CUDE e
poi i singoli privati devono effettuare l’iscrizione.

Interviene il Vice Presidente Cellai dichiarandosi a favore dell’impianto dell’atto ma evidenziando
come sarebbe opportuna un’estensione anche ad altre categorie di persone disabili, in analogia con
ciò che ha fatto l’Amministrazione Pratese.

Interviene  il  Proponente  Consigliere  Palagi  per  chiedere  chiarimenti  sulla  possibilità  di
contestazione delle multe a posteriori.



Interviene il Dott. Diodati precisando che, come Associazione, hanno sollecitato la Conferenza dei
Sindaci per l’adesione al Portale Nazionale, anche fornendo un’attività di supporto all’Ente e si
dichiara a disposizione anche per eventuali ulteriori incontri per dare supporto a chi si occupa della
disabilità  per  migliorare  la  vita  di  chi  si  trova  in  maggiori  difficoltà;  conclude  chiedendo  un
chiarimento a SAS Spa in ordine all’ingresso nella ZTL del Comune di Firenze.

Risponde SAS Spa fornendo i chiarimenti richiesti in ordine alla possibilità, per l’invalido residente
fuori Comune, di registrazione di due targhe per il periodo continuativo di ingresso nella ZTL del
Comune di  Firenze,  fino ad un tetto  massimo che è  quello della  scadenza  del  contrassegno di
invalidità.

Prende la  parola  il  Dott.  Esposito  dichiarando la  propria  disponibilità  a  collaborare  affinché  il
sistema  possa  migliorare  nell’interesse  delle  persone  con  disabilità,  facendo  anche  attività  di
pubblicizzazione.

Interviene SAS Spa per dichiararsi favorevole al confronto al fine di venire incontro alle esigenze
dell’utenza.

Interviene  la  Presidente  Dardano per  evidenziare  che  esiste  già  uno strumento  per  risolvere  le
problematiche esistenti e, pertanto, si impegnerà perché il Comune aderisca al portale nazionale
CUDE e il suo parere sull’atto in esame sarà un non voto.

Prende la parola il Proponente Consigliere Palagi per precisare che, oggi, si è in una situazione in
cui le persone non riescono ad usufruire di un diritto rispetto ad uno strumento alternativo che, di
per sé, non impedisce alle persone che hanno un diritto, di fare ricorso.

Si procede all’espressione di parere sulla Mozione n. 1279-23 (come votata autoemendata nella
seduta di Commissione 6 del 01.02.2024) Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune Soggetti
proponenti:  Antonella Bundu, Dmitrij Palagi - Oggetto: non vedenti non entranti, con il seguente
esito:

Parere contrario su Mozione n. 1279-23 (come votata autoemendata nella seduta di Commissione 6
del 01.02.2024)

PRESENTI: DIECI (10)

VOTI CONTRARI: CINQUE (5): Armentano, Bianchi, Calistri, Nutini, Sparavigna

VOTI FAVOREVOLI: TRE (3): Cellai, Di Puccio, Tani

PRESENTI NON VOTANTI: DUE (2): Dardano, Monaco

L’appello nominale per espressione di parere ha sostituito l’appello finale.



Sono stati approvati i seguenti verbali: verbale n. 6 del 26.01.2024, verbale n. 9 dello 06.02.2024,
verbale n. 10 dello 07.02.2024 e verbale n. 13 del 28.02.2024.

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 10.15.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma 
Vice Presidente Cellai Jacopo
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Donata Bianchi
Componente Calistri Leonardo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Monaco Michela
Componente Nutini  Franco 
Componente Laura Sparavigna
Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 22.03.2024.

La Segretaria La Presidente
Angela Giabbanelli Mimma Dardano


